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سفر مسعود پزشکیان به قطر و وزیر خارجه 
او، عباس عراقچی به بیروت، آن هم به فاصله 
کمی پس از حمله نظامی ایران به اسرائیل؛ 
به نوعی در پیش گرفتن خط دیپلماسی به 

موازات واکنش نظامی بود. 
در رأس آنها بیانات دیروز رهبر انقلاب در 
نماز جمعه تهران نیز در عین حال که از اقدام 
نظامی نیروهای مسلح علیه اسرائیل، با تعابیر 
»درخشان«، »کاملا قانونی و مشروع« حمایت 
کردند، حامل پیام آرامش و پرهیز از خشونت 

در منطقه بود. 
احمد زیدآبادی، تحلیلگر سیاسی درباره 
آن نوشت: »خطبه‌های نماز جمعه امروز 
رهبری جمهوری اسلامی در تهران از نگاه من 
نوعی کمک به کاهش التهاب در منطقه است. 
اگر اسرائیل دست به اقدام ویرانگری در خاک 
ایران نزند، به نظرم این خطبه‌ها می‌تواند مسیر 
خشونت فزاینده در خاورمیانه را به سمت 

دیپلماسی بچرخاند.«
زیدآبادی در عین حال اضافه کرده: 
»مشکل اما این است که هیچ ابتکار دیپلماتیک 
منصفانه‌ای در دستور کار علنی جامعه‌ جهانی 
قرار ندارد. امیدوارم به زودی چنین ابتکاری 

شکل گیرد.«
در نبود همین »ابتکار دیپلماتیک«، دو روز 
دیگر اولین سالگرد واقعه هفتم اکتبر است و 
حملات اسرائیل در این یک سال نه تنها متوقف 

نشده، بلکه حالا به لبنان هم کشیده شده است. 
گذشته از آن در طول این یک سال، اسرائیل 
چندین نوبت نیروها و موقعیت‌های ایرانی 
را نیز هدف گرفته است. حمله به ساختمان 
دیپلماتیک ایران در دمشق و ترور اسماعیل 
هنیه در تهران از مصادیق تجاوز نظامی 

اسرائیل به یک نقطه از خاک ایران است. 

 ضرورت بازدارندگی نظامی
هفته گذشته با شدت گرفتن تقابل میان 
ایران و اسرائیل، خطر درگرفتن جنگ بین 
دو طرف، بیش از هر زمان دیگری مطرح شد. 
در این شرایط گمانه‌زنی‌ها درباره اینکه ایران 
چگونه باید بازدارندگی خود در قبال اسرائیل را 

ارتقا دهد نیز شدت گرفته است. 
طی روزهای گذشته یکی از بیشترین 
پاسخ‌ها به این سوال، حمله و واکنش نظامی 
بود. با عبور مکرر اسرائیل از خطوط قرمز ایران 
طی یک سال اخیر، ایران ناگزیر در این مدت، 
دو مرتبه نسبت به اسرائیل واکنش نظامی 

نشان داده است. 
بسیاری تاکید می‌کنند که بی‌عملی در 
برابر اسرائیل، آن را نسبت به تکرار عبور از خط 
قرمز ایران گستاخ‌تر می‌کند؛ از این رو در اولین 
قدم ایران باید دست به قدرتنمایی نظامی بزند. 
حتی کسانی که نسبت به اقدام نظامی 
موضع محتاطانه دارند، از این واکنش در 
صورتی که منجر به جنگ نشود و کارکرد 

بازدارنده داشته باشد، استقبال می‌کنند. 
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، رئیس سابق 
کمیسیون امنیت ملی مجلس در این باره به 
»رویداد 24« گفته است: »من معتقدم این 
حملات نشان داد که ایران خودش را برای 
یک جنگ تمام‌عیار آماده کرده است و اگر 
اسرائیل مقابله کند جنگ تمام‌عیار خواهد شد 
و کل منطقه را دربرمی‌گیرد. هرچقدر دور اول 
حملات ایران بیشتر جنبه تبلیغاتی داشت، 
این جنگ بیشتر جنبه عملیاتی دارد و به همین 

دلیل است که ایران هشدار می‌دهد اگر اسرائیل 
حرکتی انجام دهد، ایران آماده است جنگ را 
ادامه دهد. همچنین برخلاف حملات اسرائیل 
که با هدف گسترش جنگ صورت می‌گیرد، 

حمله دوم ایران هم بازدارنده بود.«

او اضافه کرده: »در این شرایط، همه بوی 
باروت جنگ را احساس می‌کنند و شاید به 
همین دلیل است که این موضوع می‌تواند 
تقویت‌کننده دیپلماسی؛ و ترمزی باشد بر 

گستاخی‌های نتانیاهو.«
در واقع به تعبیر او و بسیاری دیگر از 
تحلیلگران، حملات اخیر ایران به اسرائیل 
با توجه به سطح هشداری که ایجاد کرده، 
می‌تواند مقدمه دیپلماسی باشد. به ویژه 
آنکه ایران همچنان بر قدرت نظامی خود 

مانور می‌دهد. 
خبرگزاری تسنیم در همین راستا به نقل از 
برخی منابع مطلع نوشته: »علت عدم رهگیری 
بالای 90درصد از موشک‌های ایران در 
عملیات وعده صادق 2 امکانات و فناوری‌های 
جدیدی است که هنوز بخش مهمی از آن 

استفاده نشده است.«
این گزارش اضافه کرده: »سپاه پاسداران به 
فناوری و تجهیزات جدیدی دست پیدا کرده 

که در صورت اقدام رژیم صهیونیستی علیه 
کشورمان، می‌تواند آنها را با غافلگیری‌های 

بزرگ مواجه کند.«
موج این دست اخبار و اطلاعات، در راستای 
افزایش قدرت بازدارندگی نظامی ایران است. 

 تنها »بمب« نجاتمان خواهد داد
در عین حال، برخی دیگر تاکید می‌کنند 
بازدارندگی اصلی و اساسی ایران برای اسرائیل 
و هم‌پیمانانش، بازدارندگی هسته‌ای است. دو 
سال پیش اظهارات سعید لیلاز مبنی بر اینکه 
»ایران با بمب اتم امن‌تر است«، سر و صدای 
زیادی به پا کرد. احمد بخشایش اردستانی، 
نماینده مجلس نیز گفته بود: »در چنین 
دنیایی باید بمب اتم به دست آوریم تا موازنه 
قدرت شکل بگیرد. بمب اتم گرچه نان و آب 
نمی‌شود اما حتما مانع از ادامه تهدیدهای 
غربی‌ها می‌شود و باعث ایجاد موازنه قدرت 

خواهد شد.«
سر و صداها نسبت به این اظهارات از باب 
مغایرت آن با فتوای شرعی عدم ساخت بمب 
اتم بود. اما حالا با بالا گرفتن سطح تنش با 
اسرائیل، مسئله خروج از NPT و داشتن 
سلاح هسته‌ای به عنوان اصلی‌ترین بازدارنده 

برای ایران بار دیگر مطرح شده است. 
فواد ایزدی، استاد دانشکده مطالعات جهان 
دانشگاه تهران در گفت‌وگویی تلویزیونی 
اکنون را بهترین زمان برای تغییر دکترین 
هسته‌ای ایران دانست. او اظهار کرد: »زمانی 
که صهیونیست‌های مسلح به سلاح هسته‌ای 
بدون محدودیت درحال نسل‌کشی هستند و 
همزمان می‌گویند دشمن اصلی ما ایران است، 
آیا نباید در این دکترین هسته‌ای تغییری ایجاد 
شود؟ اکنون در جهان سلاح هسته‌ای داشتن 
ایران مقبولیت دارد چرا که جهان می‌بیند 
طرف ایران یک رژیم نسل‌کش دارای سلاح 

هسته‌ای است.« 
دیاکو حسینی، کارشناس روابط بینالملل 
در همین باره در توئیتر نوشت: »تضعیف 
حماس و حزب‌الله اسرائیل سه دلیل معتبر 
در اختیار ایران قرار داده که اولین بمب اتم را 
آزمایش کند: اول ایجاد بازدارندگی در مرکز در 
فقدان بازدارنده بودن بازوهای پیرامونی. دوم، 
ابتکاری جایگزین برای ورود به جنگ تمام عیار 
با اسرائیل و سوم، نوسازی اهرم‌ها و پرستیژ 

مذاکراتی.«
روزنامه جوان نیز در شماره روز پنج‌شنبه 
خود نوشت: »تجربه یک‌سال بعد از ۷ اکتبر 
۲۰۲۳ نشان می‌دهد دیپلماسی مبتنی بر فشار 
افکار عمومی جهان، نتوانسته ابر ویرانگری 

اسرائیل را متوقف کند.«
این روزنامه با اشاره به اینکه گزینه پاسخ 
محدود نظامی از نوعی که در عملیات وعده 
صادق ۲ انجام شد، هرچند مؤثر است ولی 
احتمالاً به بازدارندگی کافی نینجامیده، 
افزوده: »در حالی‌که دیگران، ممکن است 
راه‌حل‌های خلاقانه دیگری هم برای مهار 
اوضاع تجویز کنند، یک راه‌حل فوری در 

دسترس، تغییر در دکترین هسته‌ای ایران 
است.« البته توافق بر سر این راهکار وجود 
ندارد. مخالفان تصریح می‌کنند که چنین 
رویکردی، جامعه جهانی را نسبت به برنامه 
هسته‌ای ایران حساس‌تر خواهد کرد؛ به ویژه 
آنکه در همین مرحله نیز اسرائیل در حال 
ایران‌هراسی از این طریق است. اخیرا رادیو 
ارتش اسرائیل به نقل از یواف کیش، وزیر 
کابینه نتانیاهو ادعا کرد که ایران در تلاش برای 

دستیابی سلاح هسته‌ای است. 
در این شرایط، برخی برای رفع این چالش 
و حل تعارض ساخت بمب هسته‌ای با فتوای 
شرعی مربوط به آن، راهکار می‌دهند که ایران 
می‌تواند صرفا سطح اورانیوم غنی شده و تولید 
آب سنگین را به میزان تولید بمب هسته‌ای 

برساند اما فعلا دست به ساخت بمب نزند.

 افزایش توان اطلاعاتی و امنیتی
توامان با این راهکارها، گروهی قویا معتقدند 
آنچه تمام رشته‌ها برای بازدارندگی اسرائیل 
را پنبه کرده، جریان و پروژه »نفوذ« است. 
حرکت خزنده نفوذ به ویژه در حوزه‌های 
امنیتی و اطلاعاتی طی سال‌ها به قدری زیان‌ها 
و هزینه‌های آشکار از خود به جا گذاشته که 
دیگر به موضوعی علنی و غیرقابل انکار تبدیل 

شده است.
انفجار پیجرها در لبنان، حمله به مقر 
سیدحسین نصرالله و هدف گرفتن شماری 
از کادر فرماندهی و رهبری حزب‌الله که یک 
فرمانده سپاه پاسداران نیز در میان آنان بود و 
ترور اسماعیل هنیه در تهران، بار دیگر نگاه‌ها 
را متوجه نفوذ گسترده عوامل اسرائیل و موساد 
نه فقط در بدنه، بلکه در بالاترین سطوح محور 

مقاومت و ایران کرد. 
بر این اساس بسیاری تاکید می‌کنند که 
برای حفاظت از سطح بازدارندگی نظامی و 
هسته‌ای؛ قطع دست جریان نفوذ و افزایش 
توان اطلاعاتی و امنیتی، یک ضرورت است و 
همه اینها باید توامان با یکدیگر پیش بروند؛ 
چراکه در غیر این صورت قدرت شبکه نفوذ، 
قابلیت بازدارندگی دیگر ابزارهای ایران را 

سلب می‌کند. 

 قدرت اقتصاد
در کنار راهکارهای نظامی، اطلاعاتی و 
دیپلماتیک، یک ایده دیگر نیز وجود دارد که 
تبدیل ایران به کشوری با قدرت اقتصادی بالا 

را بهترین بازدارنده می‌داند. 
رحمان قهرمان‌پور، تحلیلگر بین‌الملل در 
این باره معتقد است: »کسب قدرت اقتصادی 
در دنیای مدرن، کم‌هزینه‌ترین و پایدارترین 
روش ایجاد بازدارندگی است. به کشورهایی 
مثل سنگاپور و مالزی نگاه کنید که از نظر 
نظامی هم قدرت آنچنانی ندارند، اما قدرت 

بازدارندگی زیادی دارند.«
او در گفت‌وگو با »انتخاب« اضافه کرده: 
»البته برخی از افراد معتقدند که چون ما در 
خاورمیانه زندگی می‌کنیم، اینجا محیط 
امنیتی است و بازدارندگی اقتصادی جواب 
نمی‌دهد. واقعیت این است که بازدارندگی 
نظامی در بلندمدت هم موفق نشده و 
کشور‌ها را به مدار بقا می‌کشاند. مصر از جمله 
کشورهاییست که به واسطه تأکید بیش از 
حد به بازدارندگی نظامی، به مدار بقا افتاده و 

کشور‌های غربی درباره مصر اصطلاحی دارند 
و می‌گویند باید کمک کنیم که این کشور زنده 
بماند. تجربه مصر، تجربه مهمی است. مصری 
که تلاش می‌کرد از طریق پان عربیسم و تقابل 
با اسرائیل، اتحاد اعراب را شکل دهد، نهایتاً به 
این جمع‌بندی رسید که نمی‌تواند این کار را 

انجام دهد.«
قهرمان‌پور البته تاکید می‌کند که 
اظهاراتش به معنای کنار گذاشتن گزینه 
نظامی نیست اما باید یک نگاه جامع‌تر به 

بازدارندگی داشت. 
مبتنی بر این ایده، یک ایران ثروتمند با 
اثرگذاری فوق‌العاده در تجارت و اقتصاد جهانی، 
چنان پایگاه محکمی در محیط پیرامونی خود 
پیدا خواهد کرد که حمله به منافع آن، منافع 
بسیاری از کشورها و دولت‌های دیگر را نیز 
تهدید خواهد کرد؛ به تبع ریسک تهدید آن 
نیز بالا خواهد رفت. از سوی دیگر توسعه 
اقتصادی، توانایی برای تسلیح نظامی را نیز 

ارتقا خواهد داد. 

سنگ بزرگ پیش پای بازدارندگی 
اقتصادی اما تحریم‌های سنگین غرب علیه 
ایران است؛ کارشناسان معتقدند برداشتن 
چنین سنگی تنها از عهده دیپلماسی برمی‌آید. 
در کنار حکمرانی اقتصادی نیز نیازمند یک 
بازنگری جدی است تا موانع بر سر راه توسعه 
اقتصادی و چیدن میوه بازدارندگی از آن را 

بردارد. 

 »مردم«؛ ارزشمندترین سرمایه 
در برابر هر دشمن خارجی

در پایان اما عامل بازدارنده‌ای که اهمیتش 
نه از حمله نظامی و بمب اتم کمتر است و نه 
از مسئله نفوذ و اقتصاد، رابطه حاکمیت با 
»مردم« است. پیام گستاخانه هفته پیش 
بنیامین نتانیاهو خطاب به مردم ایران و اینکه 
با کارنامه‌ای مملو از جنایت و نسل‌کشی، خود 
را منجی ایران معرفی کرده! و به مردمش وعده 
آزادی می‌دهد، گویای این حقیقت است که 
»مردم« چه سرمایه ارزشمندی برای ارتقای 
قدرت بازدارندگی در برابر نیروی خارجی 

هستند.
از این منظر، یکی از مهمترین راه‌های 
بازدارندگی از مسیر بهبود رابطه ملت- دولت 
می‌گذرد. هر گامی که حاکمیت در جهت 
حل مسائلی چون محدودیت‌های اجتماعی، 
فیلترینگ، نابسامانی‌های اقتصاد و دیگر 
موضوعاتی که مردم را به ستوه آورده، بر‌دارد، 
بر قدرت بازدارندگی خود در برابر اسرائیل و هر 

دشمن خارجی دیگری می‌افزاید.

بلومبرگ: 
اروپا در آستانه اعمال تحریم‌های 

جدیدی علیه ایران است
وبگاه بلومبرگ به نقل از منابع مطلع که نامشان فاش نشد، 
نوشت: »اتحادیه اروپا در حال حرکت به سمت بسته تحریمی 
است که ایران را به دلیل ارائه موشک‌های بالستیک به روسیه هدف 
قرار می‌دهد«. این منابع به بلومبرگ گفتند که اولین مجموعه از 
اقدامات تحریمی جدید اروپا، علیه حدود ده‌ها فرد و نهاد از جمله 
شرکت‌های مهندسی، تولیدات فلزی و هوانوردی اعمال خواهد 
شد. بلومبرگ به نقل از این منابع افزود: »اتحادیه اروپا قصد دارد 
تا در زمانی که سران اتحادیه اروپا برای نشستی در بروکسل در 
اواخر این ماه گرد هم می‌آیند، این بسته تحریمی را تصویب کند.«

    
بیانیه ضد ایرانی گروه ۷ و 

تعهد بر امنیت اسرائیل
به گزارش ایسنا، سران گروه هفت در بیانیه‌ای مشترک که 
شامگاه پنجشنبه منتشر شده است، پاسخ نظامی ایران به اقدامات 
تروریستی رژیم صهیونیستی را محکوم کردند و آن‌را »تهدیدی 
جدی علیه منطقه« دانستند. سران کشورهای گروه هفت همچنین 
نگرانی عمیق خود را درباره بروز بحران در منطقه غرب آسیا ابراز 
کردند و از تمام بازیگران منطقه خواستند »رفتار مسئولانه« از خود 
نشان دهند. سران آمریکا، انگلیس، فرانسه، آلمان، کانادا، ایتالیا 
و ژاپن ضمن تاکید بر تعهد خود به »امنیت اسرائیل«، خواستار 

آتش‌بس در غزه و آزادی اسرای اسرائیلی شدند.
    

یک مقام آمریکایی به الجزیره:
فکر نمی‌کنیم پاسخ اسرائیل به ایران 

قریب‌الوقوع باشد
به گزارش انتخاب، یک مقام آمریکایی در گفت‌وگو با شبکه 
الجزیره گفت: با توجه به گفتگوهایمان با مقامات اسرائیلی، ما فکر 
نمی‌کنیم که پاسخ اسرائیل به ایران قریب‌الوقوع باشد. این مقام 
ارشد دولت آمریکا افزود : به اسرائیلی‌ها توصیه می‌کنیم از حمله به 
زیرساخت‌های غیرنظامی ایران از جمله تاسیسات نفتی خودداری 
کنند. وی به الجزیره گفت: ما به گفتگوهای خود با اسرائیلی ها در 
مورد پاسخ آنها به حمله ایران ادامه می دهیم.  این مقام آمریکایی 
تأکید کرد: مقامات نظامی ما از اسرائیل می‌خواهند که در واکنش 

به ایران، توان نظامی ما در منطقه را در نظر بگیرد.
    

از سوی وزارت خارجه؛
سفیران آلمان و اتریش در تهران احضار شدند

 وزارت امور خارجه سفیران آلمان و اتریش در تهران را در اعتراض 
به اقدام ۲ کشور علیه ایران احضار کرد. مارکوس پوتسل، سفیر آلمان و 
دیتریش هایم، سفیر اتریش، در پی اقدام غیرقابل قبول آلمان و اتریش 
در احضار روسای نمایندگی‌های جمهوری اسلامی ایران، در اعتراض 
به پاسخ مشروع، مسئولانه و موثر کشورمان در تنبیه رژیم متجاوز 
صهیونیستی، به‌طور جداگانه به وزارت امور خارجه احضار شدند.  
مدیرکل غرب اروپا در این نشست ضمن تصریح بر اینکه ایران در دفاع 
از امنیت خود کاملا مصمم است، تصریح کرد: اقدام نیرو‌های مسلح 
ایران در راستای اصل دفاع مشروع، مصرح در ماده ۵۱ منشور سازمان 
ملل و پس از ۲ ماه خویشتنداری در راستای کمک به استقرار و امنیت 
پایدار در منطقه انجام شده است. سفیران کشور‌های آلمان و اتریش 
اظهار داشتند که مراتب را به پایتخت‌های خود منعکس خواهند کرد.

    
هشدار سردار سپاه درباره پالایشگاه‌ها و 

میادین گازی اسرائیل
سردار فدوی، جانشین فرمانده کل سپاه پاسداران گفت: 
اگر اسرائیل اشتباه کند، موجودیت خود را در معرض نابودی 
قرار خواهد داد. اگر اشغالگران اشتباه کنند، همه منابع انرژی، 
ایستگاه‌ها و همه پالایشگاه‌ها و میادین گاز آنان را هدف قرار 
می‌دهیم. وی افزود: ایران کشوری بزرگ و پهناور با مراکز اقتصادی 
فراوان است، در حالی که »اسرائیل« دارای ۳ نیروگاه و چند 

پالایشگاه است و می‌توانیم آنها را همزمان با هم بزنیم.
    

نادری:
‏صدها هزار لانچر موشک و پهپاد 

در حالت آماده‌باش هستند
‏احمد نادری، عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی با 
اشاره به آمادگی نظامی ایران در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
‏»صدها هزار لانچر موشک و پهپاد و... از سوی کل جبهه مقاومت 
امروز در حالت آماده قرار گرفته تا اگر غلطی از رژیم خبیث 

صهیونیستی سر زد، آن را از کره خاکی محو کنند.«
    

عارف:
خاطرات نمازهای جمعه اول انقلاب 

برایمان زنده شد
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور با اشاره خطبه‌های 
نماز جمعه دیروز تهران در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »نماز 
جمعه امروز تهران نماد بارز وحدت و وفاق ملی، ایمان اسلامی و اقتدار 
ایران، و تجلی‌بخش پیوند عمیق رهبر فرزانه و مردم فهیم ایران عزیز 
بود. اقتدار و نگرش معتدل، با محوریت دفاع مشروع و صلح‌طلبانه، 
صدای قاطع ایرانیان به جهان خواهد بود. امروز خاطرات ماندگار 
نمازهای جمعه اول انقلاب برایمان زنده شد و یکبار دیگر ارزش ویژه 

سنت بزرگ و بی‌بدیل نماز جمعه هویدا گشت.«
    

تکذیب برخی شایعات درباره همسر 
رهبرانقلاب

حسن خجسته، برادر همسر رهبرانقلاب، برخی شایعات 
درباره همسر رهبرانقلاب را تکذیب کرد. وی نوشت: »‏امروز 
در نماز جمعه نصر دوستانی که از نسبت من مطلع بودند بارها 
درباره حال همشیره با نگرانی جویا می‌شدند، وقتی از نادرستی 
شایعات می‌گفتم، خدا را شکر می‌کردند. خدا را هزاران سپاس 
از روشن‌بینی مردم که این شایعه سراسری هم نتوانست مانع 
برگزاری پرشکوه نماز جمعه نصر شود.« گفتنی است برخی 
شایعات طی دو روز گذشته حاکی از فوت همسر رهبر انقلاب بود. 

    
شهادت سرباز ارتش در نقطه صفر مرزی 

جنوب شرق کشور
ارشد نظامی ارتش جمهوری اسامی ایران در سیستان و 
بلوچستان از شهادت سرباز نیروی ارتش ایران اسلامی در نقطه صفر 
مرزی جنوب شرق کشور، خبر داد. به گفته وی شهید سرباز »امیر 
محمد خانکی« هنگام پاسداری از حدود و ثغور میهن اسلامی، از 
سوی تحرکات معاندین در آن سوی مرز، مورد اصابت گلوله مستقیم 

دشمن قرار گرفت و به فیض عظمای شهادت نائل آمد.

ایران در کنار اقدام نظامی چگونه می‌تواند مانع تکرار عبور اسرائیل از خطوط قرمزش شود؟روی موج کوتاه

ضرورت بازدارندگی چندوجهی

محبوبه ولی

مرکز پژوهشی »نشنال اینترست« به مقام‌های آمریکایی هشدار داد که 
ایران توانایی وارد کردن آسیب جدی یا غرق کردن ناو‌های هواپیمابر آمریکا 

را دارد و با این اقدام می‌تواند تاریخ را تغییر دهد.
تارنمای مرکز تحقیقاتی »نشنال اینترست« در گزارشی نوشت: تحولات 
اخیر نشان می‌دهد که ممکن است ایران توانایی داشته باشد آسیب‌های 
جدی را به ناو‌های هواپیمابر نیروی دریایی آمریکا وارد و با این اقدام تاریخ 
سازی کند. به گزارش ایرنا، طبق این گزارش، رسانه‌های دولتی ایران از 

توسعه موشک کروز دوربرد »طلائیه« با برد بیش از ۶۰۰ مایل و قابلیت 
تعویض اهداف در حین پرواز خبر دادند. همچنین موشک کوتاه‌برد »نصیر« 

نیز سلاحی عنوان شده که قابلیت پرتاب از روی کشتی‌های جنگی را دارد.
»مایا کارلین« تحلیلگر حوزه امنیت ملی در این مرکز با اشاره به 
توانایی‌های نظامی ایران معتقد است: کارشناسان هشدار می‌دهند شاید 
حتی اگر ایران قادر نباشد یک ناو آمریکایی را به طور کامل غرق کند، اما 
می‌تواند خسارت‌های قابل توجهی به آن وارد کند و به همین دلیل داشتن 

سطح هوشیاری بالا و واکنش پرقدرت از سوی ایالات متحده ضروری است.
کارشناس فوق به این پرسش که آیا ایران یا گروه‌های وابسته به آن توانایی 
غرق کردن یک ناو هواپیمابر آمریکایی را دارند، چنین پاسخ داد: مشخص 
است که حداقل در شرایط کنونی، این امر امکانپذیر است. در روز‌های پایانی 
سال ۲۰۲۳، رسانه‌های دولتی ایران گزارش دادند که نیروی دریایی این 
کشور موشک کروز جدیدی را ساخته است که می‌تواند اهداف در فاصله 
بیش از ۶۰۰ مایلی را هدف قرار دهد. طلائیه یک موشک »هوشمند« 
دوربرد است که می‌تواند اهداف خود را تغییر دهد )انتخاب کند( و حین پرواز 
مسیر خود را تنظیم کند. موشک نصیر هم که از کشتی‌های جنگی پرتاب 
می‌شود دارای قابلیت‌های کوتاه برد است. انتشار خبر‌های مربوط به این 
موشک‌های جدید، با اتفاقات مربوط به نفتکش نروژی در اواسط دسامبر 
همزمان شد. گزارش تصریح دارد: متأسفانه، این تازه آغاز مسیری است که 

به ایران توانایی را می‌دهد تا در عمل یک ناو هواپیمابر نیروی دریایی ایالات 
متحده را غرق کند.

نشنال اینترست گزارش داد؛

قابلیت ایران علیه ناو‌های هواپیمابر آمریکا

گزارش

وزیر امور خارجه ایران که به لبنان سفر کرده، تاکید کرد ایران از 
آتش‌بس حمایت خواهد کرد، مشروط به آنکه حقوق مردم لبنان در آتش 
بس رعایت شود و مورد تأیید جبهه مقاومت باشد. به گفته وی همچنین 

آتش‌بس باید به طور همزمان در لبنان و غزه باشد.
عباس عراقچی در نشست خبری با رسانه‌ها، در پاسخ به پرسش 
خبرنگاری مبنی بر اینکه توضیح شما برای کسانی که می‌گویند ایران 
لبنان را فروخت چه هست و فکر می‌کنید مسئله بین ایران و اسرائیل به 
کجا خواهد کشید، آیا ایران پایگاه‌های آمریکا را بمباران خواهد کرد، گفت: 
حضور من در بیروت در این شرایط دشوار و در حالی که هر شب و هر لحظه 

رژیم صهیونیستی بیروت را بمباران می‌کند خود بهترین نشانه است که 
جمهوری اسلامی ایران همچنان محکم و استوار پشت سر حزب‌الله خواهد 

بود. و به حمایت از شیعیان لبنان و مردم لبنان ادامه خواهد داد. 
وی تصریح کرد: جمهوری اسامی ایران از تلاش‌های لبنان برای 
مقابله با جنایات رژیم صهیونیستی حمایت کامل خواهد کرد.  دیپلمات 
ارشد کشورمان افزود: امروز رایزنی‌های بسیار خوب و مفیدی را با جناب 
آقای میقاتی نخست وزیر محترم و آقای نبی بری رئیس مجلس محترم 

لبنان داشتم.  
وی افزود: صحبت‌های بسیار خوبی بود و در رابطه با تحولات اخیر در 

لبنان تبادل نظر داشتیم. در این ملاقات‌ها من تاکید کردم ایران در کنار 
لبنان است. و در کنار لبنان خواهد ماند؛ ایران در کنار مقاومت است.  عراقچی 
گفت: مطمئن هستیم جنایات رژیم صهیونیستی همچون گذشته شکست 

خواهد خورد و ملت لبنان پیروز خواهد شد.
 

 حمله به اسرائیل دفاع از خود مطابق منشور ملل متحد بود
 وزیر امور خارجه کشورمان در نشست خبری مشترک در بیروت 
همچنین در پاسخ به پرسش دیگری به حملات ایران به رژیم صهیونیستی 
اشاره و بیان کرد: این حمله دقیقاً دفاع از خود بود، دفاع مشروع بر اساس 
اصول منشور ملل متحد. ما شروع‌کننده حمله نبودیم بلکه به تهاجم اسرائیل 
به خاک ایران به سفارت ایران در دمشق و به حمله علیه اهداف ایران پاسخ 
دادیم. وی افزود: بر خلاف اسرائیل که اهداف مردمی و خانه‌های مسکونی و 
زنان و کودکان را مورد حمله قرار می‌دهد ما فقط به مراکز نظامی و امنیتی 

آن رژیم حمله کردیم.

  اگر اسرائیل ادامه دهد پاسخ ما سخت‌تر خواهد بود
 وزیر امور خارجه بیان کرد: ما قصد ادامه نداریم مگر اینکه رژیم 
صهیونیستی بخواهد حملات خودش را ادامه دهد. اگر اسرائیل هرگونه 
اقدام دیگری علیه ایران بکند اقدام ما از آن سخت‌تر خواهد بود و ما حتماً 

پاسخ خواهیم داد. پاسخ ما متناسب و کاملاً حساب شده خواهد.

عراقچی در سفر به بیروت اعلام کرد؛

شروط تهران برای حمایت از آتش‌بس

نشست

وزیر امور خارجه عمان نوشت: پایان دادن به عملیات نظامی رژیم 
اسرائیل در لبنان و غزه و اشغال فلسطین باعث بازگردانی صلح در منطقه 

خواهد شد، نه محکوم کردن اقدامات ایران.
به گزارش ایسنا، »سید بدر البوسعیدی« وزیر امور خارجه عمان در 
واکنش به محکومیت پاسخ نظامی مشروع ایران به اقدامات متجاوزانه 
و تروریستی رژیم صهیونیستی طی عملیات »وعده صادق ۲«، نوشت که 
»کنار کشیدن برخی دولت‌ها و محکوم کردن اقدامات ایران برای برخی 
دولت‌ها آسان است، اما نه این و نه سیاست دفاع از اسرائیل فارغ از این‌که 

چه اتفاقی می‌افتد، هیچ چیزی را حل نمی‌کند.«

بدر البوسعیدی در پیامی در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی 
ایکس ادامه داد: در عوض، ما باید به دلیل اصلی بحران فعلی بپردازیم؛ 
یعنی مواجه شدن با این واقعیت انکارناپذیر که تنها با پایان دادن به اشغال 
غیرقانونی فلسطین از سوی اسرائیل است که می‌توانیم به بازگردانی صلح 
به منطقه امیدوار باشیم. او افزود: هر کسی که عقیده دارد به روش دیگری 
از جمله بازداشتن ایران، حذف حماس، شکست دادن حزب‌الله یا حمایت 
مستمر سیاسی، نظامی و مالی از اسرائیل می‌تواین به صلح برسیم، یا دچار 
توهم است یا ساده‌لوح و یا این که عمدا تلاش می‌کند از حقیقت دوری کند.

اظهارات وزیر امور خارجه عمان در زمانی مطرح شده است که تنش‌ها 
در منطقه با نزدیک شدن به سالروز عملیات طوفان الاقصی از سوی 
جنبش حماس به اراضی اشغالی که بهانه‌ای برای نسل‌کشی فلسطینیان 

در نوار غزه با هدف اعلامی »نابودی حماس« و آغاز جنگ غزه قرار گرفت، 
به سطح خطرناکی رسیده و نگرانی‌ها درباره بروز جنگی منطقه‌ای بیش از 
پیش افزایش یافته است. در این میان، رژیم صهیونیستی با تداوم اقدامات 
متجاوزانه خود، حملات به جنوب بیروت را با هدف مقابله با حزب‌الله 
لبنان که جبهه اول مقابله با جنایات جنگی رژیم اشغالگر در جنگ غزه 

بود، افزایش یافته است.
بدر البوسعیدی همچنین نوشت: درک و تحمل حقیقت این وضعیت 
دشوار است. دولت‌های غربی، مدت‌ها، در نظر گرفتن این واقعیت را به 
تعویق انداخته و نتوانسته‌اند امنیتی را برای مردم فلسطین تضمین کنند 

که تنها کشور شدن فلسطین به آن‌ها اعطا می‌کند.
او در بخش دیگری از این یادداشت، تاکید کرد: حامیان اسرائیل از 
قوانین بین‌المللی دم می‌زنند در حالی که در مورد فلسطین، بارها از اجرای 
آن جلوگیری می‌کنند. این رویه باید الان تغییر کند. احترام به قوانین 

بین‌المللی باید نه‌تنها در کلام، بلکه در عمل واقعیت داشته باشد.

عمان: 

به‌ جای محکوم‌کردن ایران، به اشغالگری اسرائیل پایان دهید

گزارش

حتی کسانی که نسبت به اقدام 
نظامی موضع محتاطانه دارند، 

از واکنش نظامی ایران نسبت به 
اسرائیل در صورتی که منجر به 
جنگ نشود و کارکرد بازدارنده 
داشته باشد، استقبال می‌کنند

 هر گامی که حاکمیت در 
جهت حل مسائلی چون 

محدودیت‌های اجتماعی، 
فیلترینگ، نابه‌سامانی‌های 

اقتصاد و دیگر موضوعاتی که 
مردم را به ستوه آورده، بر‌دارد، 

بر قدرت بازدارندگی خود 
در برابر اسرائیل و هر دشمن 

خارجی دیگری می‌افزاید

یک ایران ثروتمند با اثرگذاری 
فوق‌العاده در تجارت و اقتصاد 
جهانی، چنان پایگاه محکمی 
در محیط پیرامونی خود پیدا 
خواهد کرد که حمله به منافع 
آن، منافع بسیاری از کشورها 
و دولت‌های دیگر را نیز تهدید 

خواهد کرد؛ به تبع ریسک 
تهدید آن نیز بالا خواهد رفت


